
 

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΥ 

ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Α΄ ΑΘΗΝΩΝ 

3 Οκτωβρίου 2022 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τoν Υπουργό Εθνικής Άμυνας, κ. Νικόλαο Παναγιωτόπουλο. 

Θέμα: «Αίτημα επιστροφής ασφαλιστικών εισφορών των Εθελοντών Μακράς 

Θητείας.» 

Κύριε Υπουργέ, 

Η Πανελλαδική Ομοσπονδία Ενώσεων Στρατιωτικών [Π.Ο.Ε.Σ.] σε πρόσφατη επιστολή 

της θέτει το διαιωνιζόμενο ζήτημα της διπλής καταβολής ασφαλιστικής εισφοράς 2% 

των Εθελοντών Μακράς Θητείας, που εκκρεμεί να επιστραφεί στους δικαιούχους αλλά 

η Πολιτεία κωφεύει. Οι Εθελοντές Μακράς Θητείας είναι οι μόνοι που έχουν 

καταβάλει διπλές εισφορές σε όλη την Ελληνική επικράτεια. Παρά τις επί μακρόν 

αλλεπάλληλες ερωτήσεις και αναφορές στα πλαίσια Κοινοβουλευτικού Ελέγχου από 

Βουλευτές όλων των Κομμάτων, δεν έχει δοθεί ακόμα λύση, γεγονός που δημιουργεί 

εντονότατα αισθήματα πικρίας, αδικίας και αγανάκτησης στην συγκεκριμένη 

κατηγορία στελεχών των Ενόπλων Δυνάμεων. 

Στη συνέχεια παρατίθεται αναλυτικά η επιστολή προκειμένου να καταστεί σαφής η 

σπουδαιότητα του θέματος. 

“ΣΧΕΤ.: α. Ν.3865/2010 (ΦΕΚ Α΄ 115, «Μεταρρύθμιση Συνταξιοδοτικού 

Συστήματος του Δημοσίου και συναφείς διατάξεις») 

β. Υπ’ αριθμ. πρωτ. 615/2021 έγγραφο μας 

Κύριε Υπουργέ. 

Ένα μείζον θέμα που απασχολεί τους Εθελοντές Μακράς Θητείας (ΕΜΘ), είναι το 

ζήτημα των διπλών εισφορών που κατέβαλαν, προκειμένου να αναγνωρίσουν τον 

χρόνο της μετοχικής σχέσης τους με τα ταμεία (ΕΛΟΑΣ, ΕΛΟΑΝ, ΕΛΟΑΑ), κατά τον 

χρόνο της αρχικής πενταετίας (5ετίας) της σταδιοδρομίας τους, με την ιδιότητά τους 

ως Οπλίτες Πενταετούς Υποχρέωσης (ΟΠΥ) [από το 1992 υπό την ιδιότητά τους ως 

Εθελοντές Πενταετούς Υποχρέωσης (ΕΠΥ)]. Οι αποδοχές που ελάμβαναν  υπόκειντο 

στις ίδιες κρατήσεις που προβλέπονταν για όλα τα λοιπά στελέχη των Ενόπλων 

Δυνάμεων. 

Οι ΕΜΘ είναι μέτοχοι, μεταξύ άλλων των Μετοχικών Ταμείων, ενώ ο χρόνος 

στρατιωτικής υπηρεσίας από την κατάταξή τους, αναγνωρίστηκε ως χρόνος μετοχικής 

σχέσης με το Ταμείο, χωρίς καμία καταβολή πρόσθετης κράτησης. 

Το 2011 προβλέφθηκε και έγινε (οίκοθεν) η μεταφορά στο Δημόσιο των αντίστοιχων 

εισφορών που είχαν καταβάλει για τον κλάδο κύριας και επικουρικής σύνταξης από το 

ΙΚΑ στο Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, πλην όμως, οι αντίστοιχες εισφορές του 
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ΕΤΕΑΜ μεταφέρθηκαν υπέρ των Μετοχικών Ταμείων, τα οποία, όμως, δίνουν 

μερίσματα και όχι επικουρική σύνταξη. 

Οι ΕΜΘ είναι οι μόνοι που έχουν πληρώσει διπλές εισφορές σε όλη την Ελληνική 

επικράτεια. Παρά τις επί μακρόν αλλεπάλληλες ερωτήσεις και αναφορές στα πλαίσια 

Κοινοβουλευτικού Ελέγχου από Βουλευτές όλων των κομμάτων, δεν έχει δοθεί ακόμα 

λύση, γεγονός που δημιουργεί εντονότατα αισθήματα πικρίας, αδικίας και 

αγανάκτησης στη συγκεκριμένη κατηγορία στελεχών των Ενόπλων Δυνάμεων. Αυτών 

που αποκαλούνται συχνά ως η «ραχοκοκαλιά» του στρατεύματος, αλλά για τους 

οποίους η Πολιτεία μεριμνά μόνο με φιλικά χτυπήματα στην πλάτη. 

Κύριε Υπουργέ. 

Εν αναμονή της υλοποίησης των δεσμεύσεων σας, κατά την πρόσφατη συνάντησή μας 

και την πρόθεσή σας, να επιλύσετε έστω και αργά χρονίζοντα προβλήματα που 

απασχολούν το προσωπικό, η Ομοσπονδία μας επανέρχεται επί του μείζονος σημασίας 

αυτού θέματος, προτείνοντας για τη θεραπεία του ανωτέρω προβλήματος, την 

αντικατάσταση της παρ. 1 του άρθρου 21 του (α) σχετικού, από τότε που ίσχυσε ως 

εξής: 

«Οι ασφαλιστικές εισφορές για κύρια  σύνταξη (εργοδότη και ασφαλισμένου) που 

έχουν καταβληθεί στο ΙΚΑ-ΕΤΑΜ και ΕΤΕΑΜ για το παραπάνω χρονικό διάστημα 

αποδίδονται στο Δημόσιο και στα Μετοχικά Ταμεία κατά περίπτωση, εντός εξαμήνου 

από την κοινοποίηση σε αυτά της σχετικής πράξης αναγνώρισης. Στα στελέχη των 

Ενόπλων Δυνάμεων που κατέβαλαν τις αναλογούσες ασφαλιστικές εισφορές για το 

ίδιο διάστημα, τόσο στα οικεία Μετοχικά Ταμεία και στους υπ΄ αυτά Ειδικούς 

Λογαριασμούς, όσο και στο Επικουρικό Ταμείο του Ι.Κ.Α./Ε.Τ.Α.Μ. και Ε.Τ.Ε.Α.Μ., 

επιστρέφονται  σε αυτά τα καταβληθέντα ποσά από τα Επικουρικά Ταμεία 

Ι.Κ.Α./Ε.Τ.Α.Μ. ή Ε.Τ.Ε.Α.Μ. Εάν τα ανωτέρω ποσά έχουν αποδοθεί, από το Ε.Τ.Α.Μ. ή το 

Ε.Τ.Ε.Α.Μ. στα οικεία Μετοχικά Ταμεία και τους υπ΄ αυτά Ειδικούς Λογαριασμούς, 

αποδίδονται στους ιδίους νομιμοτόκως από τα Ταμεία αυτά, εντός τριών (3) μηνών 

από την κοινοποίηση σε αυτά της σχετικής πράξης.». 

Ευελπιστώντας ότι η ανωτέρω λύση δύναται να συμπεριληφθεί στο επικείμενο 

νομοσχέδιο, μαζί με την μισθολογική αποκατάσταση των Ανθλγών Εθελοντών Μακράς 

Θητείας, παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε διευκρίνιση ή πληροφορία.” 

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

- Προτίθεστε να συμπεριλάβετε την προτεινόμενη λύση από την Πανελλαδική 

Ομοσπονδία Ενώσεων Στρατιωτικών σε επικείμενο νομοσχέδιο ώστε να επιστραφούν 

άμεσα τα ποσά που οφείλονται στους δικαιούχους μαζί με τη μισθολογική 

αποκατάσταση των Ανθυπολοχαγών Εθελοντών Μακράς Θητείας; 

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 



Αγγελική Αδαμοπούλου 

Ανεξάρτητη Βουλευτής Α΄ Αθηνών 




